

## **ИСТОРИЯ**

**А. В. Сушко, Д. И. Петин**

Битвы за память: к вопросу о мемориализации имени адмирала А. В. Колчака в Омске

В работе, с точки зрения историко-культурологических позиций, анализируется вопрос мемориализации в Омске памяти об адмирале А. В. Колчаке. Обозначенный вопрос рассматривается с позиций современной политической истории общегосударственного и локального уровней в соотношении с развитием истории как науки и процессом формирования исторической памяти о Гражданской войне. Освещена роль конкретных людей, повлиявших на ход данных явлений в Омске. По мнению авторов, пример Омска наглядно показывает, что в современном российском социуме сохраняется острая полемика и неоднозначная оценка событий Гражданской войны.

**Ключевые слова:** политическая история, историческая память, культурная антропология, мемориализация, имагология, памятники, Гражданская война, белое движение, А. В. Колчак, Омск.

**А. А. Фоменков**

Антиалкогольная кампания в Горьковской области в годы перестройки

Статья посвящена истории проведения антиалкогольной кампании в Горьковской области в 1985–1988 годах. Выявлены основные направления деятельности органов власти в рамках кампании. Обозначены позитивные стороны в деятельности партийных и советских органов Горьковской области в деле проведения антиалкогольной кампании. Определены достижения и провалы при осуществлении этих мероприятий на территории региона. Сделан вывод о возможности успешной борьбы с алкоголизмом в СССР в ходе длительной и планомерной кампании.

**Ключевые слова:** перестройка, Горьковская область, антиалкогольная кампания, безалкогольная свадьба, дешевые вина, безалкогольные бары, винно-водочная продукция, провал.

**О. В. Григорьев**

Вооруженный конфликт в районе реки Халхин-Гол: вопросы военного правосудия

Статья посвящена исследованию проблемных вопросов функционирования военно-судебных органов в Советской России в период вооруженного противоборства на территории Монголии, у реки Халхин-Гол, продолжавшийся с весны по осень 1939 г. Дана краткая характеристика внешнеполитического курса Японской империи, определены причины возникновения конфликта. Автором сделана попытка определить основные этапы и рассмотреть ход боевых действий. На примере конкретных военно-уголовных процессов показана деятельность военной прокуратуры и военных трибуналов по поддержанию дисциплины и правопорядка в войсках. В результате проведенного исследования автор приходит к выводу о том, что в период вооруженного конфликта система органов военной юстиции в целом себя оправдала. Деятельность военных трибуналов обеспечивалась

системой процессуальных гарантий. Многие сотрудники военной юстиции проявили настойчивость, храбрость и профессионализм, обеспечивая дисциплину и правопорядок в войсках.

**Ключевые слова:** Халхин-Гол, военно-уголовный процесс, военный трибунал, отправление правосудия, вооруженный конфликт.

**В. В. Калиновский, И. В. Петров, А. С. Пученков**

«Деникинский» Церковный собор в наработке новейшей российской археографии

Авторами проделан подробный анализ сборника документов, освещающего работу Юго-Восточного собора 1919 г., составителем которого является специалист по истории Русской Православной Церкви в 1920–1930-е гг. Ю. А. Бирюкова. Особое место в статье уделено источникам и историографии проблемы, а также достоинствам и недостаткам, которые содержит издание (в первую очередь в контексте существенного ограничения автором собственных выводов и отсутствия концепции истории развития приходской жизни России в годы Гражданской войны).

**Ключевые слова:** источники, Русская Православная Церковь, православие, Ставрополье, Церковный собор, церковное самоуправление, Гражданская война, религиозная жизнь, духовенство, епископат.

**М. С. Новиков, С. В. Новиков**

Колониальная политика Марокко и Мавритании в Западной Сахаре: геополитический и военный аспекты

В массовом сознании колониальная политика ассоциирует с деятельностью Испании, Англии, Бельгии, Франции и других европейских стран, имевших заморские владения. Однако распад колониальной системы породил не только неокOLONИализм, явлю стали колониальные устремления вновь образовавшихся государств. На карте мира несколько районов, где получившая государственный суверенитет национальная элита проводит колониальную политику на территориях населенных народами, не считающими себя гражданами вновь созданного государства. Одной из таких территорий является Западная Сахара, где племена сахрави, не признавая себя марокканцами или мавританцами, провозгласили собственное государство — Сахарскую Арабскую Демократическую Республику (САДР).

**Ключевые слова:** война в Западной Сахаре, ПОЛИСАРИО, добыча фосфатов, племена сахрави, САДР, неокOLONИализм.

**И. И. Кротт**

Конфликтное поведение в сельском сообществе Сибири: сельскохозяйственные предприниматели и «киргизское население» в условиях социокультурных трансформаций конца XIX–начала XX вв.

В научной статье на основе репрезентативных источников рассматриваются вопросы конфликтного поведения между основными «пришлыми» социальными группами и автохтонным населением сибирского локального сообщества в конце XIX–начале XX вв. Автор раскрывает внешние и внутренние механизмы формирования стратегий поведения, контактов/конфликтов «киргизского населения» и сельских предпринимателей региона.

В публикации делается вывод о том, что предприниматели в аграрной сфере и представители «местного» локального сообщества выступали носителями конфликтного сознания, специфика которого заключалась в осознании противоборствующими сторонами противоположности своих ценностей, интересов, целей и превращения их в мотивацию активности. Социально-политические и экономические перемены начала XX в. еще сильнее запутали и усложнили процесс взаимоотношений между «киргизским» населением и сельскохозяйственными предпринимателями.

**Ключевые слова:** социальный конфликт, конфликтное сознание, киргизское население, казахи, сельские предприниматели, революция, Гражданская война, земельные захваты.

#### **А. Д. Моисеенко**

Структура/антиструктура празднования дня Октябрьской революции на страницах позднесоветских периодических изданий (на материалах г. Томска)

В настоящей статье рассматривается празднование дня Октябрьской революции в позднесоветский период (1968–1984). Эмпирическая база исследования основана на материалах периодической печати города Томска. Контекст праздника изучается посредством триады «структура–гиперструктура–антиструктура», которая объясняет существовавшие в исследуемый период этапы проведения празднования. Автором ставится проблема логики конструирования и воспроизводства базовых механизмов праздничного действия на локальном материале. Актуализация работы рассматривается через ситуацию современного состояния коммеморативных пространств «травмы» и «ностальгии» относительно событий Октябрьской революции. Основные исследовательские выводы связаны с определением границы рассматриваемой триады праздничных действий и высказываний.

**Ключевые слова:** история СССР, годовщина Великой Октябрьской социалистической революции, структура празднования, дискурс, идеология, газеты, Томск.

#### **Имя в истории**

#### **С. В. Новиков**

Михаил Николаевич Аплетаев — учитель, руководитель, ученый. Из истории образования в Омской области (1950-е–2010-е гг.)

Развитие образования в стране и в отдельно взятом регионе — тема особого, базирующегося на знании истории социального и экономического развития страны исследования. Появление плеяды психологов и педагогов в 1970-гг. стало следствием развития образования и науки не только в столице, но и в провинции. Именно в эти годы массовое строительство зданий новых школ, оснащение их кабинетов пособиями и лабораторными принадлежностями сделало возможным педагогический поиск и эксперимент. В свою очередь, развитие педагогических вузов привело к становлению педагогических школ на периферии. У истоков одной из таких школ стоял М. Н. Аплетаев.

**Ключевые слова:** Омская область, Старо-Солдатская школа, Калачинский район, ученические бригады, повышение квалификации директоров школ, нравственное воспитание школьников, история образования.

**Л. А. Бодрова, Д. И. Петин**

Из Вольмара в Омск дорогами службы: к биографии действительного статского советника Г. Я. Галкина (1861–1919 гг.)

В исследовании, построенном на соотнесении комплекса неопубликованных источников и устной семейной истории, с максимальной степенью подробности впервые произведена реконструкция жизненного пути Г. Я. Галкина — гражданского чиновника, кавалера 12 орденов и медалей, начальника Омского, затем Приамурского почтово-телеграфных округов. В период активного внедрения телеграфа в России он прошел службу от рядового специалиста-практика до высокопоставленного управленца. Биографический метод стал основным при написании статьи, исходя из ее научного жанра. Авторами произведена попытка анализа исторических условий и факторов, повлиявших на личностное и профессиональное становление героя публикации.

**Ключевые слова:** Российская империя, почта, телеграф, почтово-телеграфный округ, чиновники, Первая мировая война, Гражданская война, белое движение, Омск, практическая генеалогия.

### **Исторический архив**

**А. В. Ганин**

«Наша военная организация... продолжает считать Вас своим вождем»: письмо и рапорт генералу М. В. Алексееву о белом подполье в Казани и Царицыне. 1918 г.

Вниманию читателей предлагается публикация письма и рапорта лидеру Белого движения на юге России генералу М. В. Алексееву о белом подполье в Казани и Царицыне в 1918 г. Автор письма, генерал Ю. Д. Романовский, руководил подпольной антибольшевистской организацией в Казани. Документы касаются широкого спектра значимых вопросов: деятельности антибольшевистского подполья на Волге, взаимоотношений между различными группировками внутри антибольшевистского лагеря, а также отношений белых с французскими представителями.

**Ключевые слова:** Гражданская война в России, белое движение, белое подполье, белые спецслужбы, белый генералитет, интервенция.

### **ФИЛОСОФИЯ**

**Е. Н. Яркова**

Утилитаризм в России, или Может ли мораль пользы служить регулятивом для современного российского общества?

Исходной посылкой рассуждений об утилитаризме в России выступает гипотеза, согласно которой утилитаризм может служить эффективным средством морального оздоровления, пораженного аномией российского общества. Опираясь на методологические идеи структурного функционализма, позиционирующего мораль как важнейший институт, выполняющий функцию поддержания общественных связей, автор исследует факторы, способствующие и препятствующие развитию утилитаризма, его превращению в моральную доктрину, при участии которой возможно достижение социальной солидарности в российском обществе. С этой целью реконструируются принципы классического утилитаризма; экспонируются его модификации в XX и XXI вв.; прослеживается история

утилитаризма в России; исследуется критика утилитаризма. В заключение делается вывод, что развитие утилитаризма в России зависит от способности интеллектуальной элиты общества ассимилировать и переосмыслить его принципы в новых социально-политических условиях.

**Ключевые слова:** мораль, утилитаризм, общественный интерес, личный интерес, разумный эгоизм, альтруизм, индивидуализм, коллективизм.

## **Критики и реплики**

### **А. В. Нехаев**

Страсти по морали и юридический позитивизм: ответ Антону Дидикину

В статье рассматривается вопрос о необходимой связи между явлениями права и морали. Предлагается и обосновывается новая классификация современных философско-правовых теорий, основанная на различии «диетического» и «калорийного» взглядов на вопрос о том, в какой степени содержание закона должно соответствовать моральным требованиям, чтобы он обладал надлежащей юридической силой. Предлагается критический анализ «диетических» взглядов, основанных на утверждении, что закон может иметь любое содержание, в том числе абсолютно аморальное (так называемый «тезис об отделимости»).

**Ключевые слова:** юридический позитивизм, естественное право, закон, мораль, тезис об отделении, тезис об отделимости, диетические и калорийные теории.

### **А. Б. Дидикин**

Моральные суждения и действительность права

Статья посвящена анализу аргументов А. В. Нехаева, в которых обосновывается первичная моральная основа правовых предписаний. На основе современных дискуссий в философии права доказывается необоснованность произвольного переноса моральных суждений в область права, а также на примере судебной практики демонстрируется, что судебный процесс не включает в себя моральную интерпретацию действий, в силу которой может быть определен характер санкции или наказания. В качестве дополнительных аргументов для определения теории юридической силы приводятся рассуждения теории нормативизма, адаптированные под современные реалии законотворчества.

**Ключевые слова:** юридический позитивизм, теория естественного права, мораль, моральная нейтральность, действия, ответственность, юридический язык.

## **In Memoria Classica**

### **И. Н. Нехаева**

Артур Данто и Мир Искусства

Американский философ Артур Данто оставил яркий след в истории современного искусства как его аналитик, критик и даже практик. В середине 1960-х Артур Данто впервые привносит в область философии искусства аналитический метод, чтобы оценить эвристические возможности и способы применения к искусству аналитического инструментария. Глубокое проникновение в самую суть трансформаций, потрясших искусство 1960-х, живой интерес к работам художников — представителей концептуального поп-арта — подтолкнули Артура

Данто к изучению проблем границ языка в искусстве. Представление об искусстве как об отдельном Мире со своими законами и трансформациями позволило Артуру Данто не только устранить проблему дефиниции искусства, но и представить целостную картину развития искусства конца XX века.

**Ключевые слова:** Артур Данто, Мир Искусства, современное искусство, аналитический метод, философия искусства, опыт языка, художественная идентификация.

## **ЭКОНОМИКА**

### **В. Н. Иванов, Е. В. Яковлева**

Креативно-творческое лидерство менеджера как управленческая компетенция: ценностно-ориентированный подход. Часть II

В представляемой второй части статьи раскрыты эго-, микро- и макрофакторы, влияющие на формирование и развитие креативно-творческого лидерства как управленческой компетенции. К первой группе факторов отнесены ценностно-ориентационная компонента, здоровье, психофизиологические аспекты личности, уровень образования, профессионализм и квалификация, нравственность, творческий, креативный, эмоциональный и коммуникативный потенциал. Ко второй и третьей группе отнесены факторы соответственно внутренней и внешней среды предприятия. Аналитическим методом описан индекс креативно-творческого лидерства как управленческой компетенции менеджера и входящих в него компонентов.

Показаны результаты факторного анализа необходимых и достаточных условий формирования и развития креативно-творческого лидерства как управленческой компетенции на основе ценностно-ориентированного подхода, позволившие смоделировать влияние ценностно-ориентированной мотивации руководителя как креативно-творческого лидера на инновационное развитие предприятия, а также выявлять лжеразвивающие сотрудников и предприятие управленческие действия.

**Ключевые слова:** компетенция менеджмента, генезис лидерства, новаторство на предприятии, духовность персонала, инновационное развитие, моделирование, ценностная ориентация.

### **И. А. Кулькова, Н. П. Неклюдова**

Обеспеченность домохозяйств временем как важнейшим ресурсом и его использование

Статья посвящена изучению важнейшего ресурса каждого домохозяйства — времени. Актуальность темы определена важностью времени как экономического ресурса домохозяйств и недостаточной ее изученностью. Целью исследования является оценка обеспеченности домохозяйств ресурсом времени и разработка типологии расходования свободного времени. В работе отражены концепции досуга и досуговой деятельности; проведены расчеты, позволяющие определить обеспеченности домохозяйств ресурсом времени. Научной новизной исследования является предлагаемая классификация досуговой деятельности по разным логическим основаниям. Также в работе выделены члены домохозяйства, которые испытывают проблемы с точки зрения реализации досуга.

**Ключевые слова:** домохозяйство, ресурс времени, обеспеченность временем, свободное время, досуг, ресурсная обеспеченность домохозяйств.

**Н. М. Калинина, Е. В. Храпова, Н. А. Кулик, С. В. Тарута**

Разработка универсальной комплексной системы сравнительной рейтинговой оценки управляющих компаний в России

В настоящей статье рассмотрены актуальные вопросы, касающиеся проведения сравнительной оценки управляющих компаний в РФ, в частности, изложены теоретико-методические аспекты рейтингования управляющих компаний в сфере предоставления жилищно-коммунальных услуг. Авторами обобщены существующие методики составления рейтингов оценки управляющих компаний, выявлены «узкие места», не позволяющие получить объективную оценку деятельности управляющих компаний. Предложена авторская методика сравнительной оценки деятельности управляющих компаний в сфере предоставления жилищно-коммунальных услуг, построенная на отборе и систематизации ключевых оценочных критериев, особенностях их группировки и методов расчета.

**Ключевые слова:** рейтинг, управляющая компания, жилищно-коммунальное хозяйство, жилищно-коммунальные услуги, методика, критерии оценки, эффективность, конкурентоспособность.

**Е. В. Бакико, В. С. Сердюк, Е. В. Яковлева**

Дифференциация и оценка социально-экономических последствий неблагоприятных условий труда

Одним из способов мотивации работодателей к повышению безопасности труда является оценка социально-экономических последствий состояния условий и охраны труда в организации.

В работе представлены результаты дифференциального анализа составляющих социально-экономических последствий неблагоприятных условий труда на объектах экономики. Методом интегральной оценки получены величины прямого и косвенного ущерба от неблагоприятных условий труда на примере ряда предприятий России. Показаны соотношения ущербов и величины недооценки работодателями их последствий.

**Ключевые слова:** экономика труда, условия труда, экономика охраны труда, социально-экономические последствия, прямой ущерб, косвенный ущерб, экономические составляющие ущерба, неблагоприятные условия труда, издержки предприятия.

**Е. Г. Ходжаян**

Управление межфункциональными процессами учреждения культуры

В статье обоснован подход к процессно-ориентированному управлению как к ключевому фактору рыночной устойчивости учреждения культуры. Сформулированы основные принципы процессно-ориентированного управления учреждением культуры: выделение и описание межфункциональных процессов, ориентация на потребителя, лидерство руководителя, взаимодействие работников художественной, административной и управленческой функций, непрерывность совершенствования, измеримость процессов, взаимоотношения с заинтересованными сторонами, системный подход, синергия. Рассмотрены теоретические аспекты управления межфункциональными процессами. Приведена классификация межфункциональных бизнес-процессов учреждения культуры.

**Ключевые слова:** управление, сфера услуг, учреждение культуры, процессный подход, бизнес-процесс, межфункциональные процессы.

**А. Е. Демьяненко**

Оценка потенциала экономического роста и развития регионов Сибирского федерального округа

В современных быстро меняющихся условиях острой проблемой стоит вопрос экономического роста и развития регионов. Эффективное управление развитием региональных экономик требует более четкого и однозначного определения приоритетных направлений деятельности в данном аспекте. Выявление возможных резервов и оптимальных путей повышения эффективности в достижении ожидаемого уровня роста и развития экономик регионов предопределяет необходимость оценки потенциальных возможностей регионов и степени эффективности их использования, что, в свою очередь, дает четкое понимание первоочередных задач, требующих оперативного решения. Вопросы оценки потенциала экономического роста и развития регионов всегда остаются актуальными и их роль и значимость со временем только возрастает. Дальнейшие исследования и разработки в разрезе решения данной проблемы обеспечивают приращение научных знаний и практического опыта в данном направлении деятельности. В представленной статье проведен анализ, на основании которого, при осуществлении группировки регионов Сибирского федерального округа, дана оценка уровня потенциала их развития и определены доминанты повышения эффективности функционирования региональных экономик.

**Ключевые слова:** потенциал развития, структурный фактор, региональная экономика, валовой региональный продукт, природно-ресурсный потенциал, экспорт, налоговые поступления, эффективность.